

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII.—Número 10.060

Fundador: Don José Estrañ

Miércoles 6 de julio de 1921

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

LA NIÑA
MATILDE BARDEM MUÑOZ
SUBIÓ AL CIELO EL DÍA 3 DE JULIO
A LOS OCHO MESES DE EDAD
en el Sardinero

Sus desconsolados padres don Rafael (ausente) y doña Matilde; abuelos, tíos, primos y demás parientes

PARTICIPAN a sus amistades tan irreparable desgracia.

Sardinero, 6 de julio de 1921.

¿QUIÉN DIJO MIEDO?

CUANDO HAY QUE TENER VALOR

Ya tenemos otra crisis. ¿A qué se debe ella? No se le diga a nadie. "¡Vaya usted a saber!", porque irá a Madrid y no se enterará de nada... Comentarios no faltan; pero ya se dijo ayer en estas páginas que la política española siempre ha contado con las comendadas y con las sorpresas.

Un detalle—de los más elocuentes—hemos advertido esta vez. Las noticias de la nueva crisis no han producido absolutamente ninguna impresión a los sardinerinos. Fueron anteayer transmitidas con urgencia, se le comunicaron al público en los acostumbrados carteles y los transeúntes apenas se detuvieron a leerlos. "¿De qué se trata?"—preguntaban algunos.—"Otra crisis"—"¿Bah!"—"¡Seguirán los transeúntes su camino, ¡Si estará ya harto el país!"

Graves son los "problemas" que pesan ahora sobre la vida nacional española. Tenemos el día Tánger; tenemos el de la Hacienda pública, que ya no puede con el déficit y que ve con qué lentitud va absorbiendo el mercado las nuevas emisiones de obligaciones del Tesoro; tenemos el de Barcelona, cada día más pavoroso; tenemos el del Riff; tenemos el de la reorganización de los servicios ferroviarios. Y cuando todo parece que se complica, cuando hasta se dice que se están enfriando las relaciones entre España y Francia, al Gobierno la molesta el calor; se acuerda suspender las sesiones del Cortes, en cuya eficacia creen todavía algunos cuando rosos, y algunos ministros se deciden a abandonar sus cátedras.

Y aquí de la copilla popular: "Pa las cuestas arriba—quiero mi burro—que las cuestas abajo—yo me las subo". ¿Por qué se van los ministros; por qué se quieren ir algunos a toda prisa? Entre las muchas "interpretaciones" de la nueva crisis que leemos en la prensa llegada ayer de Madrid, hallamos una que nos acaba de ilustrar acerca de la idiosincrasia, del temperamento, de la que llamaremos estructura espiritual de nuestros políticos, nacidos para navegar por los embalses del aceite que no corre el riesgo de hervir en un momento dado. "Lema quiere irse del ministerio; Argüelles se va; Piniés le sigue; Eza se quiere retirar de la política..." Y el periódico que se hace cargo de estas actitudes, compara este proceder con el autosacrificio del maguista Montero, aquel que dijo al morir en Villaverde: "Me mató, pero salvó el tren". Y habla también el colega "del abañil" que se fue de un andamio al colocar un ladrillo; del campesino que muere de insolución segando; del soldado que perece frente al enemigo; del minero que halla la muerte en la galena; del aviador que se estrella; del médico que contrae una "polencia mortal" asistiendo a un enfermo de un mal contagioso... y hasta del periodista que por decir la verdad va a pasarse unos meses en la cárcel...

¿Se siente el temor de no acertar ante los conflictos graves o se siente el deseo de no contraer abrumadoras responsabilidades?

¡Habrá sido algún político de los de hoy el que preguntó "¿quién dijo miedo?"

Feticisimo ha sido el éxito.

LA LINEA "SAURER"
Principio quieren las cosas, y cuando se inauguró el servicio de ómnibus automóviles entre Ontaneda y Burgos consideramos asegurada la permanencia de esta rápida comunicación entre las dos capitales. Aunque hoy surgido algunas sensibles complicaciones, lo que hoy podemos considerar como un "ensayo" ha producido un efecto bien ostensible; ha convencido plenamente a montañeses y a burgaleses de que este servicio es absolutamente necesario, que no se puede prescindir de él, que tiene que subsistir, exija o no exija sacrificios, hasta que se realice uno de nuestros sueños "dorados a fuego", el de conseguir que se construya la línea férrea.

Perfiles cómicos.

Existen en el barrio de Molnedo unas chicas de pe pe y doble ú que a todas las bellísimas, sin miedo, pueden hablar de tú.

Les dió a estas chicas la Naturaleza todo lo que, si quiere, puede dar: una arrogancia y una gentileza que con nada se pueden comparar; unos ojos que van, centelleantes, por las calles causando incendios mil en los corazoncitos rebosantes de sangre juvenil;

unas lindas boquitas sonrosadas que nos quitan la murría y el "espín" aun cuando suelten voces tan usadas como esa de "¡Jolín!"; unos cabellos de azabache ó de oro, hebras de seda de finura tal, que del sol y la noche son el loro convertido en hilillos de cristal;

unas manos tan tersas, tan menudas que parecen capullos sin abrir... (Un par de "carrillitas" morrocotudas de esas manos quisierais recibir.)

Y unos pies tan chiquititos y unos talles de tan antiespasmódica esbeltez, que estas chiquillas son, en nuestras calles, unas preciosidades de una vez!

Pues estas guapas chicas de Molnedo, unas chicas de pe pe y doble ú de quienes hay que repetir sin miedo que valen un Perú, como de brío y de paciencia se armen todo sin dilación lo lograrán y las fiestas simpáticas del Carmen, van a ser esta vez las más amenas que ha habido en esta noble población desde que se inventaron las verbenas allá cuando vivía Salomón...

"¡Vivan las molnederas!" si allí valseárais, simpatísimos lector, porque estas "molnederas" no son falsas. ¡No lo son! ¡No, señor!

Si algún pollito andaz que no se achique allí pretende armar un guirigay, preciso no será ponerle un dique, ¡porque allí ecerca le hay!

En el día del Carmen, que es gran día, las gentes en Molnedo gozarán.

¡La campana de la Almotacenia a vuelo la echarán!

Las parojitas que se vayan solas, llenos los corazones de emoción, poquito a poco por el rompelas ó por el espigón,

trujar, ¡todo sea por la mayoría, que sus razones tendrá, y no sé yo quien se oponga a que se le dé gusto. Pero, colíquese, para que la minoría—si es ciertamente una minoría...—poco codiciosa de apretones sepa a que atenerse, tras el número de viajeros de que cada coche es capaz, una profusa colección de puntos suspensivos, y así todos nos entendemos.

Y cuando leamos lo siguiente: "PLATA-FORMA ANTERIOR SIETE VIAJEROS...", más puntos, muchos puntos, no nos costará trabajo averiguar que, multiplicando por dos ó por tres el número de viajeros *imaginarios*, dados por la cifra señalada, el producto de la operación nos dará el número de viajeros reales, que nos pisarán los callos, con quienes tendremos el disgusto de viajar... y de rodar por una cuesta abajo el día menos pensado, para mayor gloria y esplendor de la Compañía explotadora de la línea.

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5

El ministro de Hacienda dijo solemnemente a los periodistas:
—Tengo recogidos todos mis papeles y supongo que mañana seré sustituido.
El señor Allendesalazar no ha dicho otro tanto.

Su cesantía previendo podría lo mismo hacer si le echan con agua hirviendo; más no debe recoger un papel; ¡el que está haciendo!...

El señor Maura ha dicho, hablando de la crisis, que ni atado irá al Gobierno, Otros, cuyo afán eterno es mandar, a veces tratan de ir atados al Gobierno, ¡pero luego se desatan!

El arribo del *Reina María Cristina*, en el que llegó un contingente bastante numeroso de "indianos", que se proponen pasar los meses de verano descansando entre el campo y las playas, constituyó, como siempre, una nota de interés local.

Las informaciones de la prensa sobre la situación política, fueron objeto de comentarios en los círculos y tertulias.

Los servicios públicos que ha de prestar la guardia municipal en la ciudad y en el Sardinero durante la temporada de verano.

Para la protección a los viajeros, que precisan de alguno de los servicios públicos, tienen los individuos de este Cuerpo las órdenes más rigurosas.

Entre otras cosas se les ordena que vigilen con especial interés que los conductores de carruajes de todas clases, maleteros y demás servicios que tengan una tarifa fija, no cobren mayor cantidad que la señalada en la tarifa.

—Para evitar cualquier abuso—dijo ayer el alcalde a los periodistas, hablando de estas medidas—he ordenado que, advertido que sea un guardia de que se intenta cobrar a un viajero, en cualquiera de los servicios públicos, más de lo estipulado en las tarifas aprobadas y en las que se aprueben, obligue en el acto a la devolución íntegra del importe cobrado, formulando la correspondiente denuncia para imponer, además, al contraventor, un castigo.

UNA INVITACION
La Junta directiva del Ateneo Obrero de Villavieja ha tenido la atención, que agradecemos en lo que vale, de enviarnos una tarjeta de asistencia a todos los actos que se celebrarán en aquella pintoresca villa como oferta de gratitud a sus hijos residentes en América, el mes próximo.

La invitación de la culta agrupación asturiana tiene para EL CANTÁBRICO muy estimable valor, puesto que en estas columnas se recogió el simpático proyecto de hacer un homenaje a los "indianos", y a ello se debe "El día de América", que se celebrará en Laredo en agosto próximo, con asistencia del Rey y de las altas representaciones de la intelectualidad hispanoamericana.

Prometemos asistir a estos actos de nuestros hermanos astures y ocuparnos con la extensión debida de su entusiasta fiesta.

LA VERBENA DEL CARMEN
Faltan algunos días para la festividad de la Patrona de los marinos y pescadores, y ya en el popular barrio de Puertociego se habla de la verbena del Carmen, que este año será un acontecimiento, a juzgar por los preparativos.

Un grupo de simpáticas muchachas del barrio se ha constituido en Comisión organizadora y ha empezado los trabajos preparatorios de la fiesta, que se celebrará de los moldes corrientes por su originalidad.

Los vecinos más significados de la barriada pescadora han ofrecido su apoyo moral y material a las lindísimas chicas que se han encargado con entusiasmo de los trabajos de organización de la tradicional verbena.

LA CUESTION SOCIAL
Según informes particulares que llegan a nosotros, la Patronal contestó anoche al formulario de arreglo propuesto por la Comisión mixta a patronos y obreros.

La contestación de la Patronal será dada a conocer hoy por el alcalde a la Comisión.

La Comisión obrera del ramo de construcción estuvo ayer en la Alcaldía, para entregar las aclaraciones solicitadas por la patronía sobre la semana industrial.

Hasta que se averiguó que el cuervo que "campanaba" era perseguido por sus compañeros de profesión, que le maltratan; hartándole de picotazos, por el ruido que mete y por haber permitido que le traten como a un buco.

El ave espantapájaros es por todos aquellos pueblos el tema principal de las conversaciones.

Esto de poner al cencerro por las nubes no ha ocurrido en Santander más que en los Carnavales ¡y ya hace fecha!

Y ahora Cayón, el gran aviador, va a creer que los cuervos le remedian.

Un cuervo, si le pone un aldeano un campano con diestra y hábil mano, y por volar con él luego se afana, no dará, no, la vuelta de campana, ¡pero dará la vuelta de campano!

El ministro de Hacienda dijo solemnemente a los periodistas:
—Tengo recogidos todos mis papeles y supongo que mañana seré sustituido.
El señor Allendesalazar no ha dicho otro tanto.

Su cesantía previendo podría lo mismo hacer si le echan con agua hirviendo; más no debe recoger un papel; ¡el que está haciendo!...

El señor Maura ha dicho, hablando de la crisis, que ni atado irá al Gobierno, Otros, cuyo afán eterno es mandar, a veces tratan de ir atados al Gobierno, ¡pero luego se desatan!

Cárlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Notas locales.

EL DIA
Sigue el tiempo soberbio, magnífico, digno de la estación veraniega.

Un poco más de la cuenta apretó ayer el calor, dando motivo a que los tranvías del Sardinero circularan con el completo durante la tarde, y a que las playas estuviesen regularmente concurridas.

Los servicios públicos que ha de prestar la guardia municipal en la ciudad y en el Sardinero durante la temporada de verano.

Para la protección a los viajeros, que precisan de alguno de los servicios públicos, tienen los individuos de este Cuerpo las órdenes más rigurosas.

Entre otras cosas se les ordena que vigilen con especial interés que los conductores de carruajes de todas clases, maleteros y demás servicios que tengan una tarifa fija, no cobren mayor cantidad que la señalada en la tarifa.

UNA INVITACION
La Junta directiva del Ateneo Obrero de Villavieja ha tenido la atención, que agradecemos en lo que vale, de enviarnos una tarjeta de asistencia a todos los actos que se celebrarán en aquella pintoresca villa como oferta de gratitud a sus hijos residentes en América, el mes próximo.

La invitación de la culta agrupación asturiana tiene para EL CANTÁBRICO muy estimable valor, puesto que en estas columnas se recogió el simpático proyecto de hacer un homenaje a los "indianos", y a ello se debe "El día de América", que se celebrará en Laredo en agosto próximo, con asistencia del Rey y de las altas representaciones de la intelectualidad hispanoamericana.

Prometemos asistir a estos actos de nuestros hermanos astures y ocuparnos con la extensión debida de su entusiasta fiesta.

LA VERBENA DEL CARMEN
Faltan algunos días para la festividad de la Patrona de los marinos y pescadores, y ya en el popular barrio de Puertociego se habla de la verbena del Carmen, que este año será un acontecimiento, a juzgar por los preparativos.

Un grupo de simpáticas muchachas del barrio se ha constituido en Comisión organizadora y ha empezado los trabajos preparatorios de la fiesta, que se celebrará de los moldes corrientes por su originalidad.

Los vecinos más significados de la barriada pescadora han ofrecido su apoyo moral y material a las lindísimas chicas que se han encargado con entusiasmo de los trabajos de organización de la tradicional verbena.

LA CUESTION SOCIAL
Según informes particulares que llegan a nosotros, la Patronal contestó anoche al formulario de arreglo propuesto por la Comisión mixta a patronos y obreros.

La contestación de la Patronal será dada a conocer hoy por el alcalde a la Comisión.

J. Amieva y Escandón
MEDICO
Ginecología y Partos. Consulta de 11 a 1.
BURGOS, 5.

LEOPOLDO RODRIGUEZ P. SERRA, MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel.
Secretos—Radium y rayos X.—Muelle, 22.
—Teléfono, 923.—Consulta, de diez a una.

DE LA CRISIS

Allendesalazar ha presentado la dimisión de todo el Gobierno.

El Rey le reitera su confianza.

POR TELEFONO

COMENTARIOS DE LA PRENSA
Madrid, 5.—El diario "A B C" entiende que la crisis actual es debida a una maniobra política del señor Sánchez Guerra, quien ha estimado llegado el momento oportuno para plantear un conflicto en el seno del Gobierno a fin de ser él quien se encargue de formar Gabinete.

A esto y no a otra cosa obedece la dimisión irrevocable del señor Piniés, que viene a poner al Gobierno en situación muy difícil, pues el señor Allendesalazar dijo repetidas veces que no continuaría al frente del Gobierno mientras éste no supusiera una representación de todas las fracciones conservadoras.

Claro está que al retirarse del Gabinete el señor Piniés queda aquél desprovisto de la representación del grupo que acudilla al presidente del Congreso.

Añade que por ahora no se vislumbra qué solución podrá darse a la crisis; pero si queda de manifiesto la descomposición del partido conservador, provocada por la disidencia del señor Sánchez Guerra, y en lo sucesivo no se fije posible intentar una nueva unión, puesto que se harán incompatibles el señor Sánchez Guerra y el señor La Cierva.

La situación es muy complicada, por que sería absurdo hacer una reorganización de las fuerzas conservadoras, prescindiendo del grupo del señor La Cierva.

"El Debate" opina que Maura debe realizar un sacrificio y ponerse al frente de un Gobierno, aunque para ello tenga que abandonar algunas de sus preocupaciones, pues en las actuales circunstancias es imposible pensar en nuevas tentativas de unión, y por otra parte, hay que librar al país del peligro que le amenaza si llegara a formarse una situación de concentración liberal.

SE CONFIRMA LA CRISIS.—HABRA CONSULTAS
El jefe del Gobierno llegó esta mañana a Palacio a las diez y veinte.

Los periodistas le preguntaron si podía adelantarnos alguna noticia política y el presidente contestó que iba a conferenciar con el Rey que tal vez a la salida pudiera decirles algo.

—Estaremos aquí todo el día—le preguntaron.

—Creo que no. De todas maneras luego podrá decirles algo fijo.

—¿Habrá novedades?

—Supongo que ninguna.

A las once menos cuarto salió el señor Allendesalazar de la Cámara regia.

—He expuesto al Rey—dijo—la cuestión política y le he dado cuenta de la dimisión de dos ministros a las que he unido la mía, entendiéndolo que no puedo continuar al frente del Gobierno. El monarca me ha contestado que desea consultar a los presidentes de las Cámaras y a algunas otras personalidades conservadoras.

—¿Qué personalidades son esas?—le preguntaron.

—Creo que el conde de Bugallal y el señor La Cierva.

—¿Van a venir pronto?

—Supongo que sí.

—Entonces ¿no habrá lugar al parche que nos indicó usted?

—No habien ustedes nada de eso—replicó el presidente—y acto seguido montó en su automóvil y se alejó.

LA PRIMERA CONSULTA
A las doce menos veinte llegó a Palacio el presidente del Senado, señor Sánchez Toca, quien se mostró extrañado al ver allí reunido a tanto periodistas.

—¿Pero es que pasa algo?—preguntó.—¿Qué hacen ustedes aquí?

—Hay crisis total—le contestaron.

—¿Que hay crisis? Pues hasta ahora no me he enterado de nada.

Y sin añadir una palabra más penetró en Palacio.

A las doce llegó el señor Sánchez Guerra, presidente del Congreso, y al ser interrogado por los periodistas, manifestó que nada podía decirles porque nada sabía de la crisis desde la noche de ayer.

Los reporteros le replicaron:

—A ver si al salir nos da usted la noticia de haber sido encargado de formar Gobierno.

—No hay que pensar en eso—contestó el presidente de la Cámara popular.

El señor Sánchez de Toca salió de Palacio poco tiempo después de la llegada del señor Sánchez Guerra y se limitó a decir que había aconsejado al Rey que continuase presidiendo el señor Allendesalazar con el mismo Gobierno que ahora.

HABLA SANCHEZ GUERRA
La entrevista del señor Sánchez Guerra con el Rey duró más de media hora, y a la salida, el presidente del Congreso se expresó ante los periodistas en los siguientes términos:

Su Majestad me ha expuesto la situación política y yo le he aconsejado que se haga toda clase de esfuerzos para que el señor Allendesalazar continúe al frente del Gobierno.

Yo estoy dispuesto a prestarle mi ayuda de todo corazón, pero no quiere

esto decir que pueda obligar al señor Piniés a continuar formando parte del Gobierno. Las dificultades surgidas no son de carácter personal, sino de carácter político, y por lo tanto no me creo con autoridad para convencer al señor Piniés ni tampoco puedo dar el nombre de otro de mis amigos a fin de que le sustituya, pues subsistiendo las mismas causas no me es posible exigirle ningún sacrificio. Si las causas políticas que han engendrado las diferencias desapareciesen y las opiniones entre los actuales ministros se armonizaran, mi ayuda y la de mis amigos la tendría este Gobierno tal como está formado, ya que ninguna cuestión personal se opone a ello.

Ahora bien; yo no soy el encargado de hacer desaparecer esas dificultades. Si no fuera posible que desapareciesen, entonces mi opinión es que debe ser llamado a formar Gobierno el hombre que tiene hoy el máximo de la autoridad política, ó sea el señor Maura.

Añadió el señor Sánchez Guerra que estaba bien patente la ayuda que siempre prestó al señor Allendesalazar. Recordó que en la anterior etapa, desde la presidencia del Congreso realizó toda clase de esfuerzos para que la obra que el señor Allendesalazar se proponía sacar adelante, no encontrase serios obstáculos. Esta actitud le valió una felicitación del conde de Romanones por su entereza.

UNA ENTREVISTA LACONICA
Se despidió el señor Sánchez Guerra de los periodistas, y en el momento en que se disponía a tomar el automóvil, uno de aquéllos le preguntó si sabía la opinión que expendiría al Rey el conde de Bugallal, quien momentos antes había entrado en Palacio.

El presidente del Congreso contestó que suponía que el ministro de la Gobernación se expresaría en los mismos términos que lo había hecho él.

En este momento se detuvo frente a Palacio un automóvil del cual se apeó el señor La Cierva.

Este no pudo ver al señor Sánchez Guerra por hallarse éste rodeado de periodistas que le cubrían, pero los reporteros, haciéndose cargo de la situación, abrieron filas a fin de que los dos personajes se encontrasen frente a frente.

El señor La Cierva, sonriéndose, saludó al señor Sánchez Guerra y le dijo: —Hola, amigo.

El presidente del Congreso, adoptando una actitud seria, se limitó a contestar: —¡Vaya usted con Dios!

El señor La Cierva, sin añadir una palabra, penetró en Palacio.

LO QUE DICE BUGALLAL
Poco tiempo después abandonó Palacio el conde de Bugallal, quien, al ser interrogado por los periodistas, manifestó que no había hablado nada que se refiriese a las personas, sino a la situación difícil y a los problemas pendientes, especialmente el de Hacienda.

Yo no me he atrevido—añadió—a exponer juicio alguno. Ahora entra el señor La Cierva en la Cámara del Rey y él aclarará las cosas. Ya sabrán ustedes que todo el pleito está en las relaciones del ministro de Hacienda con el de Fomento y por esto a quien hay que oír es al señor La Cierva y al jefe del Gobierno.

LA CIERVA ACLARA LA SITUACION
A las doce y cuarenta minutos salió de Palacio el ministro de Fomento.

La expectación que se produjo entre los periodistas fué grande y todos se apresuraron a rodearle.

—Yo—comenzó diciendo—soy quieto menos papel represento en esta cuestión. No me he enterado de la crisis más que por un recado que me envió ayer tarde el presidente. No he tenido ni quiero tener rozamiento alguno con mis compañeros. Lo que me interesa es que mis proyectos tengan efectividad dentro de las facultades que tiene el Gobierno, y continuare luchando por ellos, primero en el ministerio y después en los Cortes.

Mis proyectos son inaplazables por que suponen el resurgimiento de España. No se puede esperar para realizarlos. Si mis compañeros están dispuestos a seguir laborando en este sentido, yo cooperaré también, como lo haría con todos aquellos que recogiesen los proyectos para llevarlos a la práctica. Abandonarlos sería una catástrofe nacional, y a quien no vaya por este camino yo no le puedo ayudar.

Los liberales dicen que yo abuso de la palabra patriotismo. Quiera Dios que todos la sientan de la misma manera que yo y comprendan que es necesario realizar esta obra que está demandando España entera. Así y todo, yo soy optimista, y como tengo fe en el porvenir de nuestra patria y en esta hay hombres capacitados, ya verán ustedes como todo lo que he propuesto se convierta en realidad.

EZA. RESERVADO
El ministro de la Guerra recibió esta mañana en su despacho a los periodistas.

Comenzó diciendo que ayer puso a la firma del Rey un decreto en el que

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy miércoles, 6 de julio De seis a ocho y media y de diez y media a doce y media: Orquesta Boldi A las siete de la tarde y once de la noche LA GOYITA (cancionista)

Los niños descalzos.

EL PRODUCTO DE UNA FIESTA

Hace días dimos cuenta de la fiesta que la Sociedad Española de Beneficencia Mútua de Los Angeles, California, celebró en mayo último a beneficio de los niños descalzos de Santander. Comunicamos ya a nuestros lectores la intensa satisfacción que nos habían causado las noticias relativas a esta hermosa fiesta benéfica, cuya celebración fue debida en mucha parte—o quizás casi totalmente—á las iniciativas de nuestro querido paisano y buen amigo don Alejandro Torres, que tiene en Los Angeles la farmacia española italiana titulada "Torres Pharmacy", y que es un entusiasta adorador de su siempre amadísima Tierruca. Este señor, para organizar la fiesta, se puso de acuerdo con nuestros estimados paisanos, residentes en Los Angeles, don Francisco Ajenjo, don Antonio Aja y don Luis Martínez.

La señora y las hermanas políticas del señor Torres tomaron también parte en la organización. El programa de la fiesta benéfica, celebrada en el "Vaquero Club", ha llegado á nuestras manos y á continuación le reproducimos. Dice así: "La orquesta Velasco ejecutará selectos números de baile.—El notable tenor señor Ortúña cantará exclusivamente números españoles.—"Los Pobres", poesía de Víctor Hugo, recitada por el señor don José Sánchez.—La gentil tiple española Carmen Rodríguez cerrará el programa con broche de oro entonando cantares de la tierra.

Hemos recibido unas fotografías en las que aparecen dos niñas que tomaron parte en la fiesta, una de ellas vendiendo números de EL CANTABRICO. Estas niñas son nuestras "paisanucas" Dominica y Elena Torre Rucabado.

En la fiesta se recaudó la cantidad de 217 pesetas que al 13/15 por ciento hacen 105/18 pesetas, suma que en un cheque ha remitido el señor Torres á nuestro queridísimo amigo don Ignacio Lanza, de quien ya hemos dicho, repetidas veces, que á su firme voluntad y á su actividad infatigable se debió, principalmente, el éxito feliz de la iniciativa encaminada á calzar á los niños descalzos.

No se ha dado todavía en Santander á este propósito tan humanitario la importancia que él tiene. EL CANTABRICO propuso el año pasado que se formase en nuestra ciudad una Asociación dedicada á cumplir los fines á que responden las tituladas "El Niño Descalzo" que existen en algunas capitales. A esa indicación no respondieron las personas que más se distinguen en nuestra ciudad por sus sentimientos caritativos. Y en vista de que no surgían los esperados patrocinadores de la idea, nuestro amigo antes citado emprendió la tarea de obtener el apoyo de algunos amigos para realizarla. El resultado ya se vió, con el producto de la suscripción abierta en nuestras columnas y con los donativos de algunos señores industriales se pudo calzar en esta redacción, en los días crudos del pasado invierno, á centenares de niños pobres.

No habría modo de conseguir que se formase en Santander una Junta dedicada á ir reuniendo fondos para adquirir en el invierno el calzado necesario y satisfacer una de las más urgentes necesidades de numerosas familias? Se cuenta ya con la cantidad que nos han remitido los queridos y generosos compatriotas nuestros residentes en Los Angeles. Se podría organizar también en Santander algunas fiestas cuyos productos aumentarían esa suma. No sería del todo difícil conseguir algunas subvenciones de más ó menos importancia. Y con un poco de amor á los niños, se lograría en el próximo invierno calzar á muchos más que en el anterior, librándose así á muchas criaturas del riesgo de contraer alguna enfermedad por andar descalzas.

¿No habría modo de conseguir que se formase en Santander una Junta dedicada á ir reuniendo fondos para adquirir en el invierno el calzado necesario y satisfacer una de las más urgentes necesidades de numerosas familias? Se cuenta ya con la cantidad que nos han remitido los queridos y generosos compatriotas nuestros residentes en Los Angeles. Se podría organizar también en Santander algunas fiestas cuyos productos aumentarían esa suma. No sería del todo difícil conseguir algunas subvenciones de más ó menos importancia. Y con un poco de amor á los niños, se lograría en el próximo invierno calzar á muchos más que en el anterior, librándose así á muchas criaturas del riesgo de contraer alguna enfermedad por andar descalzas.

¿No habría modo de conseguir que se formase en Santander una Junta dedicada á ir reuniendo fondos para adquirir en el invierno el calzado necesario y satisfacer una de las más urgentes necesidades de numerosas familias? Se cuenta ya con la cantidad que nos han remitido los queridos y generosos compatriotas nuestros residentes en Los Angeles. Se podría organizar también en Santander algunas fiestas cuyos productos aumentarían esa suma. No sería del todo difícil conseguir algunas subvenciones de más ó menos importancia. Y con un poco de amor á los niños, se lograría en el próximo invierno calzar á muchos más que en el anterior, librándose así á muchas criaturas del riesgo de contraer alguna enfermedad por andar descalzas.

El verano.

Comenzan á llegar los trenes repletos de forasteros, que se distribuyen entre los hoteles y fondas de la ciudad y del Sardinero. En los balnearios de la provincia y pueblos ribereños se nota ya la animación propia de las primeras jornadas veraniegas.

Por lo que hace á fiestas, en el hipódromo están trabajando para tenerlo todo dispuesto antes de los días de carreras; ha dado principio también la instalación de las casetas de ferias en la Aameda de Oviedo, pedidas la mayor parte por los vendedores de baratijas que nos visitan todos los años, y en los sitios de costumbre han sido fijados los carteles de la temporada de verano del Gran-Casino y los de las corridas de La Caridad.

Si no es pleno verano, estamos llamando á sus puertas.

Ateneo de Santander.

SECCION DE ARTES PLASTICAS Desde hoy quedará abierta en este Ateneo la Exposición de pinturas al pastel, serie de Santander antiguo y moderno, de que es autor don Manuel Losada.

De sociedad.

Procedente de Madrid ha llegado á Labareces, donde pasará la temporada veraniega, nuestro particular amigo don Guillermo Gil de Rebolledo.

Se hallan en el Sardinero, veraneando, los señores viajeros siguientes: DE MADRID.—Don Manuel Alonso y señora, don Joaquín Ruiz y familia, don Luis G. Bravo y familia, don Antonio Larios y familia, señor Santoyo y familia, señora de Parra Alba é hijos, don Julio Castro y señora, don José Buillas y familia, don Pedro Mazariegos y familia, don Angel Bedriñana y familia, doña Elena Martínez y familia, don Pedro Loreto y familia, don José Martínez González y familia, señor conde de la Revilla y señora, don Félix Martino y familia, don Manuel Gómez y familia, don Ricardo Lastra y familia, don Antonio Carrasco y familia, don Casto de la Fuente, Forres y familia, don Francisco Limousin, don Francisco Ruiz y familia, don Eduardo Normand y familia, don Francisco H. Javis, don Rafael Aguirre y familia, señor conde de las Almenas, don Tirso Lizarraga y señora, don Juan García Peláez, don Francisco Arriño y familia, doña Carmen Aspas Diego de Ma-

Automóviles de alquiler.

CERRADOS Y ABIERTOS DESDE 1070 KILOMETRO!! Garage "Aracil"—Teléfono 299.

Convocatorias y Avisos

AGRUACION SOCIALISTA.—Se convoca al Comité de esta Agrupación á una reunión que se celebrará esta noche, á las nueve, en el domicilio social. Por ser numerosos y de urgencia los asuntos que se han de tratar, se recomienda á todos la más puntual asistencia. SOCIEDAD "LA AURORA".—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, á las seis y media de la tarde.

Acontecimiento deportivo.

Como era de esperar, todo el Santander deportivo ha recibido con verdadero entusiasmo la noticia del grandioso acontecimiento que va á celebrarse en los Campos del Sardinero en honor y beneficio de Joaquín Cayón. Terminado el encuentro, Joaquín Cayón se presentará al público para darle á conocer sus condiciones de gran aviador. Y una vez más se remontará á los aires para latir con acelerada emoción el corazón de sus paisanos.

Muchos aficionados tendrá la fiesta, tantos como requiere un espectáculo de este índole. Por eso á la fiesta no faltará un montón. Cuando se trata de beneficiar á un hijo humilde, orgullo de la tierra, sabemos disputarnos todos el puesto de honor. Pero no adelantemos sorpresas. Baste decir que un puñado de periodistas trabaja con todo entusiasmo, en colaboración con el Racing, para el mejor éxito de esta fiesta inolvidable.

FEDERACION PATRONAL MONTAÑESA

Se pone en conocimiento de los señores federados que mañana, día 7, á las seis y media de la tarde y en el domicilio de la Federación, darán una conferencia, con relación al tema "Retiros Obreros", los señores don Eduardo Pérez del Molino y don Alberto Argüello, presidente y secretario, respectivamente. Encarecemos la asistencia de todos los patronos federados á tan interesante acto.

Dr. Vázquez Andiañe

Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once á una.—San Francisco, 21, 1.º ROMANEO Día 5. Reses: mayores, 25; menores, 44.—Kilos, 5878. Cerdos, 9.—Kilos, 747. Corderos, 68.—Kilos, 236.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez á una y de tres y media á seis. Méndez Núñez, 15.—Teléfono 637.

Nos asociamos á la pena que aflige á los padres y á los demás parientes de la niña Matilde Bardem Muñoz, que, prematuramente, ha entregado á Dios su alma á los ocho meses de edad. Este espíritu ha ido ya, con su inocencia, al seno del Altísimo. La fe en los destinos de las almas atenúa el dolor de los padres de la finada niña, don Rafael Bardem y doña Matilde Muñoz; de sus abuelos; de sus tíos, y de sus demás parientes.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y enfermedades urticarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12.

ACCIDENTE DESGRACIADO

La niña de doce años Emilia Rasines Hojas, que vive con sus padres en el número 20 de la calle de San Simón, tuvo la mala ocurrencia de encaramarse en el balcón del primer piso, venciendo la peso del cuerpo y cayendo al patio. El porrazo fue tremendo, pero, por fortuna, en la Casa de Socorro, á donde fue conducida, sólo se la apreciaron erosiones y contusiones en la cara y lado derecho del tórax, y ligera conmoción cerebral. Después de curada, en estado bastante satisfactorio, pasó á su domicilio.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta, de 11 á 1. Atrasanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 654. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Oeste. Día 5. Nacimientos: varones, 2; hembras, 0. Matrimonios: ninguno. Defunciones: Josefa Arce García, cuarenta y cinco meses. Valbuena.

SOMBREROS PARA SEÑORA

Sánchez, Correo, 8. Teléfono 3-27. CARRETERO DENUNCIADO El alcalde impuso ayer cincuenta pesetas de multa al carretero Norberto Raigadas, quien protestó porque un guardia le obligó á bajar del carro y conducir al caballo del ramalillo, volviéndose á subir al carro más tarde.

A. RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS Consulta, de 11 á 1.—Plaza Vieja, 2. Tel. 612. Gratis á los pobres, martes y sábados, de 4 á 5.—Peso, 1.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

En el centro benéfico fué asistido ayer el obrero del muelle Francisco Gómez Camargo, de veintiocho años, que trabajando se causó una distensión violenta en el pie derecho.

JOSE F. COTERO

OCULISTA GARGANTA, NARIZ, OIDOS Consulta: de 10 á 3 y de 3 á 5.—Fuente, 4, 2.º BONOS DE PAN La Junta directiva del Circulo Mercantil ha tenido la atención de remitirnos 100 bonos de pan, que hemos repartido seguidamente entre los pobres.

B. Rodríguez Parets

ABOGADO Calle de Amós de Escalante, 12, 1.º En julio y agosto consulta únicamente viernes y sábados, de 9 á 1 y de 3 á 5. LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 668. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Doctor Viña

Venereo-Sifilis, Pulmones y Niños. (22 años de ejercicio en Gijón) SAN FRANCISCO, 22, PRIMERO Permanecerá en ésta durante el verano, para regresar á Cuba.

DENUNCIA POR MALTRATO

A instancia de parte, ayer fué denunciado el matrimonio Godofredo Alonso y Tomasa Clavarriga, por maltrato á los vecinos de la calle de la Florida, Gerónima y Antonio Herrero.

IMPORTANTE

Dentro de breves días hallará usted de venta en las principales librerías de Santander el SEGUNDO LIBRO DEL METODO DE INGLES DE GIRAU (The New British Method).

LESIONADOS EN RIÑA

Fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro, de erosiones y contusiones que recibieron en riñas de vecindad: Remedios Morada, de veintisiete años, de erosiones en la nariz y contusiones en el costado izquierdo. Rosario Ruiz, de veinte años, de erosiones en el codo derecho.

Francisca Anido, leña de la anterior, de erosiones en la pierna derecha. Tomasa Olaviaga, de cuarenta años, de una herida contusa en la región interparietal. Jacoba Ruiz, de cuarenta y seis años, de contusiones en distintas partes del cuerpo. Carolina González, de sesenta y tres años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda y contusión en el párpado del ojo del mismo lado.

MARITIMAS

EL "REINA MARIA CRISTINA" Sin novedad en el viaje, entró ayer, de regreso de Veracruz y Habana, el vapor correo "Reina María Cristina", atracando al muelle número 1. Desembarcaron en este puerto 300 pasajeros, de ellos 134 procedentes de Veracruz y el resto de la Habana.

El "Reina María Cristina" salió por la tarde para Bilbao, donde limpiará y pintará fondos. EL "ALFONSO XIII" El viernes 6 del sábado salió de la Habana para este puerto el trasatlántico "Alfonso XIII", y es esperado aquí del viernes al sábado próximos. Conduce numerosos pasajeros de Nueva York y Habana.

EL "BURGERDIJK"

Después de tomar un importante cargamento de productos españoles, salió ayer para la Habana el vapor holandés "Burgerdijk". Este buque es de nueva construcción, desplaza cerca de siete mil toneladas y tiene tres

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El señor Sánchez Guerra se muestra irreductible.

Continúa la crisis. UN SUELO DE "LA EPOCA" No obstante la ratificación de confianza otorgada al señor Allendesalazar, la crisis continúa, y si cabe más agravada, pues lo ocurrido en el Consejo de esta noche pone de manifiesto la inconsistencia en que se halla el Gobierno.

La retirada del señor Pinés y, por consiguiente, la de su representado el señor Sánchez Guerra reduce considerablemente los términos políticos del Gabinete y queda evidenciada la falta de mayoría parlamentaria sin el concurso de los que forman los sectores disconformes con la actuación del señor La Cierva.

Pero si hubiera alguien que dudara esto, viene á disipar las dudas un suelto político que publica esta noche "La Epoca", suelto que está siendo objeto de muchos comentarios. Dice así: "Somos los primeros en lamentar y censurar la esterilidad del Parlamento y no nos han dolido prendas para excitar, ahora y otras veces, á los gobernantes conservadores y liberales á que actúen interinamente por decreto en todo aquello que no fuera privativo de las Cortes."

Pero es claro que tiene todo ello un límite. Vivimos en un régimen parlamentario, y des de Cánovas del Castillo á Dato todos los jefes conservadores se han hartado de decir que ellos servían á una Monarquía constitucional y parlamentaria.

A la cabeza del banco azul hizo el señor Dato esta declaración la vez última. Impone eso un cierto límite á la actuación gubernativa, y siempre obligado el límite lo es más cuando el Parlamento se ha pronunciado en un sentido.

Sin el olvido de estas elementales consideraciones no se escribirían muchos comentarios que hoy leemos."

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde quedaron reunidos en Consejo los ministros en la Presidencia. El señor Allendesalazar llegó á las cinco y media, confirmando que el Rey le había ratificado los poderes y añadiendo que reunía á los ministros dimisionarios para darles cuenta de todo.

Mañana—agregó—iré á Palacio, como de costumbre, á despachar con el Rey. El señor Fernández Prida declaró que iba á enterarse de lo que el presidente contara, pues él no sabía nada de lo ocurrido por la tarde.

En análogos términos se expresó el conde de Bugallal.

El vizconde de Eza bromó con los periodistas, al preguntarle éstos si seguiría siendo ministro. Si—contestó—, en virtud de la nueva ley de reclutamiento que yo presenté á las Cortes estamos sujetos al servicio militar durante veintiocho años.

Por su parte el ministro de Estado se limitó á decir que la Reina doña María Cristina había llegado sin novedad á Basilea, siendo recibida por el ministro de España y por el personal de la Legación. Añadió que el nuevo ministro de España en Caracas, señor Ranero, había presentado sus cortas credenciales al presidente de la República de Venezuela.

El ministro de Gracia y Justicia preguntó qué compañeros faltaban por llegar al Consejo. Se le dijo que los señores Argüelles y La Cierva. Precisamente—le dijo un reporter—los amigos de usted.

—Yo—le dijo el señor Pinés—no estoy á mal con nadie, pues mis relaciones con todos los ministros son cordiales. Lo que ocurre es que tuve una cuestión de apreciación en determinado aspecto político y en ella me mantengo irreductible. No creo que puedan llegar á convencerme en una cuestión política, en la cual he salvado mis principios, salvando todos los respetos personales.

Por tanto, digo siendo dimisionario, así como el alto personal. Los periodistas indicaron al ministro del Trabajo la conveniencia de establecer por decreto la ley de casas baratas, y el conde de Lizaraga contestó: —Es imposible de todo punto. Lo he estudiado y he visto que no se podía hacer nada por no haber dictaminado nada la Comisión mixta de ambas Cámaras. Finalmente llegó el señor La Cierva al cual se dirigieron los periodistas. —A ver si el convencen á usted. —Yo ya estoy convencido. El ministro de Hacienda no concurrió al Consejo. A las seis y media terminó la reunión ministerial. El señor Pinés, que abandonó el primero la Presidencia, fué abordado por los reporteros que aguardaban á conocer el resultado del Consejo. —Se va usted, señor ministro?—le preguntaron. —Ex ministro!, replicó vivamente. Hemos estado aguardando al señor Argüelles y cuando el presidente ha dicho que el Rey le ha ratificado su confianza, me he creído en el caso de retirarme, porque me consideraba dimisionario.

EL PUERTO

Barcos entrados: "Giacomo Feltrinelli", de Génova, en lastre "Reina María Cristina", de Veracruz y Habana, con pasaje. "Arrecas", de Bicerre, con fustato. "El Gaitero", de Villavieja, con sidra. Despachados: "Giacomo Feltrinelli", para Santoña, con sidra. "Arrecas", para La Pallice, con carga general. "Cabo Carvoeiro", también con carga general, para Coruña. "Reina María Cristina", para Bilbao, en lastre. "El Gaitero", con carga general, para Villavieja.

Los deportes.

EN PEÑA CASTILLO Organizada por el pueblo de Peña Castilla tendrá lugar el próximo domingo, 10 del corriente, una gran prueba ciclista, que consistirá en dar veinte vueltas á la Peña de Castilla, y en la que volveremos á ver los buenos ciclistas santanderinos y torrelaveguenses, entre ellos Rufino Peón, que ya está inscripto esperando que no lo dejen para última hora los otros dos, Vicente Blázquez y Luis González (a) El Chato.

FOOT-BALL

RETOS La Calletera F. C. reta al Tigran para jugar un partido el próximo domingo, á las tres y media, en los campos de los Arenales. En caso de aceptar, se juega contesten en este diario. —La Tierruca Sport reta á la Montaña para jugar el domingo en los campos de los Arenales. —El España F. C. reta al Sporting para jugar un partido el próximo domingo, en los campos de los Arenales, á las tres y media en punto. —El Heras F. C. reta al infantil Solares Club para jugar un partido amistoso el domingo, día 10, en los campos del Astillero, á las cuatro y media en punto. Si aceptar, contesten en este diario lo más pronto posible. —El reserva del Sotileza desearía jugar un partido amistoso con el reserva del Ariñ el domingo, á las cuatro, en los campos del Astillero. —El reserva de la Clave acepta el reto lanzado á su primer equipo (que, por hallarse ausente, no puede jugar) por Los Once Tranquilos, para el domingo, á las diez de la mañana, en los campos de la Albericia. —El San Fernando F. C. reta al Portugete Sport para jugar un partido el domingo, á las tres en punto de la tarde. —El Ariñ Sport del Astillero desearía jugar un partido amistoso con el Radium F. C. el próximo domingo, á las tres de la tarde, en los campos del Astillero.

NEUVA SOCIEDAD

Con el nombre de Recreativo Sport se ha formado una Sociedad, que saluda á todas las demás y reta al mismo tiempo al Sotileza F. C. para el domingo, á las cuatro y media de la tarde, en los Arenales. En caso de no aceptar, contesten lo antes posible.

N. de la R.—Por el mucho original, dejamos para mañana los comentarios del partido de Irún.

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO

y enfermedades de la infancia por el médico director de la Gola de Lecha P. Pereda y Elordi BURGOS, 7. — de 12 á 2.

Agricultores! Industriales!

Moto-bombas de riego de todos los sistemas, motores á gasolina, motores de aceites pesados, maquinaria eléctrica. Las mejores marcas. Precios sin competencia. Pedir catálogo á Jesús de Mata Villanueva, Apartado 15, Burgos.

Camiones y camionetas

de todas marcas y precios. Porres Hermanos y Guadarrama, Blanca, 38, segundo, Santander

representa veinte millones de pesetas y que es una reproducción del proyecto de crédito presentado á las Cortes. Atenciones urgentes en Marruecos, como son: obras públicas, adquisición de material de campaña, oficinas, atenciones que se estiman indispensables.

Los periodistas preguntaron al vizconde de Eza acerca de la crisis, quien contestó que eso es asunto que pertenece á las regiones misteriosas. Elogió después el artículo que hoy publica "El Liberal" y dijo que la rectificación que hizo á este periódico lo creyó necesaria, pues el Ejército vive atajado por el pelame de la política, y agregó que debemos estar interesados en que no se propaguen ciertos rumores que tanto pueden dañar al prestigio de España.

LOS QUE SE VAN

El ministro y el subsecretario de Hacienda dispusieron la rápida recogida de todos sus papeles, y esta mañana terminó la operación. El jefe del personal de ministerio, señor del Valle, rogó al ministro que antes de ausentarse aceptase la dimisión de cargo, pues quería retirarse á descansar.

REY REITERA SU CONFIANZA A ALLENDESALAZAR

En tres minutos de la tarde llegó al Palacio el señor Allendesalazar. En la puerta del regío alcazar sólo se hallaban periodistas, pues nadie tiene noticia de la dicha hora hubiera visitas á Palacio. El señor Allendesalazar salió poco después de tres minutos cuarto, hablando brevemente al periodista citado.

Su Majestad—le dijo—ha tenido la bondad de encargarme de la formación de un Gobierno, como resultado de las conversaciones esta mañana. Este obedece el Consejo de ministros que tarde, á las cinco, vamos á celebrar en residencia.

Obstante lo honroso del encargo, le pedí al Rey un plazo, que terminará mañana, diez y media.

CONFERENCIAR CON MAURA

En el Palacio, el señor Allendesalazar maril domicilio del señor Maura, con quien confirió conferenciando más de media hora.

Ignora lo tratado en la entrevista, pues presidente se limitó á decir solamente que él no tiene nada que decir sobre la crisis y de los incidentes á que da lugar la misma.

LOS MAURISTAS, DISGUSTADOS

Los elementos mauristas, que aún ignoran lo tratado en la conferencia citada, se muestran muy disgustados por el hecho de que haya tramitada la crisis producida en un Gobierno conservador sin consultar previamente al jefe.

COSAS DE "LA GACETA"

partido de futbol que se jugó hace cuatro meses.

HOY LAS CIENCIAS ADELANTAN...

Gaceta del Norte es—lo confieso ingenuamente—un periódico cuyo aspecto externo modernidad me encanta y hasta me subyuga algunas veces.

Revisé que su colega local El Noticiero que se ha plantado en el año 12 del XIX y no hay quien le saque, ni con el de ese atraso y de ese estancamiento que por propia voluntad viene vegetando, Gaceta—por algo lleva nombre femenino—ancha y pachancha dentro del marco visivo y de agradable y sugestiva presentación los tiempos modernos han impuesto á la sa en todos los países que van á la cabeza del progreso.

El formato del diario católico de la de Henao responde perfectamente al gusto de los grandes rotativos americanos, epígrafes de sus distintas secciones llaman tanto la atención del lector, que éste muchas veces el tiempo que necesita otros menesteres no leyendo el contenido aquellos trabajos cuyos títulos y subtítulos le hagan colegir que en el texto puede encontrar unas líneas de lectura amena é interesante.

Todo esto y porque el periódico aludido á su disposición—de justicia es reconocida—plumas ágiles y bien cortadas, La Gaceta ha llegado á imponerse en el mercado y cuenta con un núcleo muy importante de lectores y de suscriptores, sobre todo las provincias vasco-navarras.

que yo desconocía—sin duda porque no La Gaceta del Norte más que cuando por casualidad alguien la pone al alcance de mis manos—es que la fantasía andante hubiera pasado con armas y bagajes, dando seguramente de la horrible tempesta que ahora debe disfrutarse por aquellos "audaces", á la vecina é invicta villa de Bilbao, "colándose" de rondón en las retadas columnas de La Gaceta del Norte el único y plausible fin de reñaseños, con veracidad, con una justeza y con una emoción y descriptiva que ponen los pelos de punta, un estupendo partido de fútbol jugado el pasado domingo en Santander entre los equipos Racing Club y Universidad de Deusto.

Información, enviada por telegrama, por uno ó por cable, que en esto no están en unánimes las crónicas, ocupa la friolera de setenta y siete líneas, sin contar los epígrafes que "adornan" la cabeza.

El abnimo y no se si espontáneo corresponsal detalla con tal precisión y con tal comoliento las Jugadas, que, en efecto, el partido santanderino que tenga el buen por de leerse la noticia de pe á pa, como cabara de salir de un sueño cataleptico, yidamente se formula á sí mismo esta pregunta: "¿Por qué me he despertado?"

Pero dónde diablos he estado yo metido el domingo 3 de julio de 1921, que no me he dado de la celebración de ese colosalfismo?

Como es consiguiente, la "empreson" con los cronistas deportivos santanderinos en la Directiva del Racing, pues unos y otros han llevado su viveza á tal extremo que crean creer al vecindario que nuestro periódico local había salido con dirección á la, donde jugaba los días 1 y 3 de julio el Real Unión.

El amigo Fermín Sánchez, que á pesar del tiempo arbitró ese estupendo partido

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA TEMPORADA DE VERANO Inauguración el martes, día 12, con la Compañía del Teatro Infanta Isabel. Continúa abierto el abono en Contaduría, de once á una y de cuatro á siete.

Los señores abonados de año que durante el día de hoy no renueven sus contratos, no tendrán ningún derecho á reclamar sus localidades, que quedarán á la disposición del público, en general, á partir de mañana, día 7.

Los niños descalzos.

En la fiesta se recaudó la cantidad de 217 pesetas que al 13/15 por ciento hacen 105/18 pesetas, suma que en un cheque ha remitido el señor Torres á nuestro queridísimo amigo don Ignacio Lanza, de quien ya hemos dicho, repetidas veces, que á su firme voluntad y á su actividad infatigable se debió, principalmente, el éxito feliz de la iniciativa encaminada á calzar á los niños descalzos.

No se ha dado todavía en Santander á este propósito tan humanitario la importancia que él tiene. EL CANTABRICO propuso el año pasado que se formase en nuestra ciudad una Asociación dedicada á cumplir los fines á que responden las tituladas "El Niño Descalzo" que existen en algunas capitales. A esa indicación no respondieron las personas que más se distinguen en nuestra ciudad por sus sentimientos caritativos. Y en vista de que no surgían los esperados patrocinadores de la idea, nuestro amigo antes citado emprendió la tarea de obtener el apoyo de algunos amigos para realizarla. El resultado ya se vió, con el producto de la suscripción abierta en nuestras columnas y con los donativos de algunos señores industriales se pudo calzar en esta redacción, en los días crudos del pasado invierno, á centenares de niños pobres.

¿No habría modo de conseguir que se formase en Santander una Junta dedicada á ir reuniendo fondos para adquirir en el invierno el calzado necesario y satisfacer una de las más urgentes necesidades de numerosas familias? Se cuenta ya con la cantidad que nos han remitido los queridos y generosos compatriotas nuestros residentes en Los Angeles. Se podría organizar también en Santander algunas fiestas cuyos productos aumentarían esa suma. No sería del todo difícil conseguir algunas subvenciones de más ó menos importancia. Y con un poco de amor á los niños, se lograría en el próximo invierno calzar á muchos más que en el anterior, librándose así á muchas criaturas del riesgo de contraer alguna enfermedad por andar descalzas.

El verano.

Comenzan á llegar los trenes repletos de forasteros, que se distribuyen entre los hoteles y fondas de la ciudad y del Sardinero. En los balnearios de la provincia y pueblos ribereños se nota ya la animación propia de las primeras jornadas veraniegas.

AGUAS minerales naturales de

CARABANA

Solo es legitima el agua vendida en sus botellas originales.

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICOS

Bolsas.

Table with columns: MADRID, CIERRE DE LA BOLSA, Dña 4, Dña 5. Lists various market items and their prices.

Cotización FONDOS PUBLICOS. Deuda perpetua, 4 por 100 interior, A. B. C. L., 69/10, 67/90, 67/90 por 100; pesetas, 39.000.

ACCIONES. Banco de España, 500 por 100; pesetas, 1.500.

OBLIGACIONES. Ferrocarriles Norte: Asturias, Galicia, León, nacionalizadas, primera hipoteca, 3 por 100, 55 por 100; pesetas, 13.000.

SIFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE

10 años de éxitos ininterumpidos. Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.



El Reumatismo. Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente.

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

SECCION DE Anuncios cortos por palabras

SE ALQUILAN camas y se desean uno ó dos huéspedes fijos. Informarán en esta Administración. MUCHACHA ó mujer de edad, para cuidar niño, se desca. Somorrostro, 8, tercero.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

SOCIEDAD ANONIMA. MADRID. CAPITAL PTAS. 2.000.000. AGENCIA de SANTANDER. Abonos, Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

CASA MENDICOUAGUE

MARCAS REGISTRADAS. La Santanderina y Mendi. Fábrica en Pronillo. Almacén: Cubo, 8 (fundada en 1761).

SAL FACI. CURA RENAL. BALEN DEL GANADO. DE VENTA EN FARMACIAS y droguerías.

Remington UMC. Rifles y Cartuchos calibres 38 y 44. Entre los aficionados al deporte de la caza hay demanda para un rifle de tamaño mediano y precio módico.

LA SALUD recuperada en la naturaleza mediante el Cinturón eléctrico GALVANI. INTERESA la lectura de nuestro libro, Guía de la Salud.

Pérdida de un reloj-pulsera, de oro, de señora, desde el pasco de Pereda a Carbajal. ADELFA PILA. SE VENDE 6 arriada "Villa Cantabria".

¿No tiene usted en su casa MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP? Pues hace usted muy mal, porque para cualquier indisposición momentánea, ó como laxante y purificador de la sangre.

GABINETES. Se ceden amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pension. Informes, en esta Administración. SE VENDE á precio de ganga, una berlina catalana, seminueva, clase superior.

Holland America Line. ROTTERDAM SOUTH AMERICA LINE. Vapores correo holandeses de gran porte y marcha.

Maquinaria y material eléctrico. ISMAEL ARCE. Instalaciones de luz y timbres. Paseo de Pereda, 21. Alumbrado eléctrico de automóviles.

Material de ocasión. Se vende: máquina vertical, tipo marino, 15 H.P., otra ídem 12 H.P., otra horizontal 3 H.P. Matilde Cimiano. PROFESORA EN PARTOS.

Andracol. de JOSÉ ESCOBIO. EL QUE SE MAREA ES PORQUE QUIEREN. Único medicamento eficaz contra el mal de mar (mareo).

Aguas y Balneario de Cestona (Gipúzcoa) (CARLSBAD DE ESPAÑA). ÚNICAS PARA EL HÍGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO. Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

Compañie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Rápidos á cuatro hélices. PARA Habana y Veracruz.